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1868 ||1968 100 GADU LATVIEŠU BIEDRĪBAI

Mīļai mātei, mīļai dzimtai

Latvijai es piederu.

Viņai solos ziedot visu

Manas tautas brīvībai.

Tikai mūsu gars ar sparu

Tautas važas noņemt var

Bruīb's sauli atgriezt manai

Tēvu zemei Latvijai.

Toronto latviešu biedrības

biedra un valdes locekļa

VOLDEMĀRA GALDIŅA

veltījums latviešu biedrībai

divdesmit gadu jubilejā.

DIVDESMIT GADI ZEM TORONTO LATVIEŠU BIEDRĪBAS KAROGA

Šoruden paiet divdesmit gadu, kopš dibināta To-

ronto Latviešu biedrība. Tās dibināšana bija at-

balsts tiem daudziem latviešu sabiedriskiem un

kulturāliem darbiniekiem, kas paŪdzēja veidot

Toronto latviešu koloniju. Tās dibināšana arī bija

atbalsts biedrības biedriem, kas saplūda Toronto

no visdažādākajām Vācijas bēgļu nometnēm. Zem

biedrības jumta varēja sākties darbs, kas bija
nacionālās apziņas un nacionālā lepnuma pilns.
$ī ir biedrība, kas divdesmit gadu tecējumā ir

iekļāvusi savos rāmjos lielu skaitu sabiedriskās,

kulturālās un
saimnieciskās dzīves ikdienas un

nākotnes problēmas. Toronto latviešu biedrības

nodaļas un sekcijas pievērsās mūsu kulturālās un

sabiedriskās dzīves speciāliem darba laukiem. Sā-

kot ar mūsu kultūras vērtību radīšanu un sagla-

bāšanu, latviešu jaunatnes audzināšanu latviskā

garā, un beidzot ar palīdzības un aprūpes darbu,
mūsu sekcijas un nodaļas ir gājušas ar biedrību

soli soli. Tie ir iemesli, kāpēc mums 7. decembrī

vajadzētu pēc iespējas kuplā skaitā pulcēties ko-

pā, lai atklāti un ar lepnumu sirdi demonstrētu

visai Toronto latviešu kolonijai par mūsu pie-
derību latviešu tautas daļai ar nopietnu nacionālu

apziņu.

IMANTS ALKSNIS

20 gadu dibināšanas akta vadītājs

GATAVOJATIES UZ TORONTO LATVIEŠU BIEDRĪBAS 20 GADU ATCERES SVINĪBĀM

Gadi nāk un gadi aiziet nebūtībā. Tāpat Toronto latviešu

biedrībai tie nav stāvējuši uz vietas, bet straujā tecējumā

ir aiztecējuši veseli divdesmit gadi. Pašlaik ir pienācis

brīdis apstāties un atskatīties uz aizvadīto un padarīto.

Tādos brīžos darba darītājiem ir patīkami but savējo

vidū, tas ir: biedrības biedru, draugu un atbalstītāju pul

ciņā. Tad darītāji jūt, ka viņu pūles un darbs nav bijis

veltīgs; tāpēc, jūs mīļie un cienījamie TLB biedri un seko-

tāji, nedrīkstat iztrūkt Jubilejas aktā un arī svinībās.

Tās notiks 1968. gada 7. decembrī, pl. 5 p.p. Latviešu

namā. Ar to jūs pierādīsiet un apliecināsiet savu piederību

pie vienības, jo mūsu Latviešu biedrība mūs visus mazāk

vai vairāk satur kopā.

Toronto latviešu biedrības 20 gadu Jubilejas komitejas

vadību ir uzņēmies biedrības valdes loceklis Imants

Alksnis. Viņš jau ilgāku laiku strādā pie svētku program-

mas, kas īsumā būtu sekoša:

1. I. Alkšņa referāts par biedrības 20 gadu tecējumu

Tanī jūs izstaigāsiet un redzēsiet biedrības darbību tās

priekos un skumjās no 1948. gada līdz šai dienai. Jūs re-

dzēsiet, ka divdesmit aizvadītie gadi nav veltīgi zemē no

mesti.

2. īsa priekšnesumu programma — klavieru solo.

3. Apsveikumi un akta noslēgums. Mēs, t.i. mūsu pa

audze, varam būt priecīgi, un pateicīgi tam Augstajam, ka

Viņš mums ir ļāvis šo Jubileju piedzīvot. 1968. gads ir

arī Latvijas brīvvalsts 50 gadu proklamēšanas un R.L.B.

100 gadu atceres gads. Mēs R.L.B. jubilejas gadu atklājām

ar svinīgu aktu š.g. 19. martā un tā noslēgums būs kopā

ar T.L.B. 20 g. jubilejas sarīkojumu 7. decembrī.

TLB biedri, draugi un biedrības mērķu sekmētāji. Jūs

esat tā biedrība un bez Jums, šie svētki nebūs gada

svētki. Mēs, kas šos svētkus techniski kārtojam, būsim

priecīgi Jūsu vidū. jo tikai visi kopā būsim pilnīga vienība.



Lai nākamās paaudzes spētu mūs pareizāk novērtēt, tad

biedrības ilggadējais fotogrāfs J. Kreilis mūs visus padarīs

nemirstīgus.

Pēc akta valde ar dāmām un svētku rīcības komiteja

dus parūpējusies arī par šo svētku jautrības un prieka

turpinājumu — SVĒTKU BALLI. Tur būs iespēja satikties

ar sen neredzētiem paziņām, kā ari iegūt jaunus draugus.

Mūsu senčiem svētki nebija svētki, Ja nebija dota iespēja

izpriecāties. Biedrības dāmas rūpēsies par izsalkuma ap-

mierināšanu, bet kungi sniegs veldzi izslāpušajiem.

Uz redzēšanos svinībās!

A. GRIBUSTS

Toronto latviešu biedrības priekšnieks

NODARBĪBU KOPAS

1. Kārlis Staško uzņēmies koklētāju kopas vadību. TLB

aicina katru tautieti, kam ir prieks un patika mācīties

kokles skandināšanu pulcēties Latviešu namā š.g. 23. nov.

(sestdien) pl. 4 p.p. Dalībniekiem nav ne vecuma, ne kokju

spēles zināšanu robežas. SI ir cildena iespēja pulcēties

pie īpatnēja savas tautas instrumenta!

2. Zinātņu kopa. 1968. g. 7. novembrī Latviešu biedrības

telpās notika zinātņu kopas iniciatoru sanāksme, kuru at-

klāja V. Slavieša. Jauniem latviešu sabiedriskiem darbinie-

kiem, kuri parasti savu sabiedrisko darbu sāk pēc vidus-

skolas absolvēšanas, bieži trūkst noteiktas vadlīnijas un

sabiedriskās uzstāšanās pieredze. Tāda ir nepieciešama,
lai varētu ieņemt vadošu un audzinošu vietu Jauno latviešu

sabiedrībā. Zinātņu kopas viens puduris — sabiedriski

politiskais pulciņš V. Upeslāca vadībā ir paredzējis iedzi-

ļināties nacionālpolitisko uzskatu analizēšanā un sabied-

riskās audzināšanas problēmās. Skolotāju un audzinātāju

puduris, M. Matlsas vadībā ir paredzējis pievērsties sko-

lotāju un audzinātāju teorētiskā un praktiskā darba izvēr-

tēšanai, lai atvieglotu jauno audzinātāju darba sākumu

latviešu skolās. Trešais ir jaukto laulību puduris, kurā

mūsu tautībai piederīgo nelatvieši laulātie draugi varētu

iepazīties ar latviešu parašām. SI pudura vadītājs nav vēl

izraudzīts. Visi minētie puduri ir apvienoti Zinātņu kopā,

kuras vadību TLB ir uzdevusi I. Alksnim. Kopa kom.

plektēsies no latviešu jaunās paaudzes ar mērķi sabiedris-

kas pašdarbības un ideoloģiskas izglītošanās ceļā sagatavot
sevi par latviešu jaunatnes sabiedriskās un nacionālpolī-
tiskās dzīves vadītājiem. Kopas nodibināšanā lieli nopelni
ir V. Slaviešai, kura pagājušā gadā šo projektu ir vairā-

kas sanāksmēs pārrunājusi ar mūsu redzamākiem jaunās

paaudzes pārstāvjiem.

Toronto latviešu biedrība vēl jaunai kopai sekmes un

panākumus.

Tautisko deju grupa Diždancis š. g. 15 novembri aizpildīs

programmu LNAK Pieņemšanas vakarā, Ontario mūzeja

telpās.

16. novembrī Diždancis sniegs programmu St. Mary ka-

nādiešu sabiedrībai. Priekšnesumi tiks atkārtoti 18. no-

vembri Hamiltonā.

BIEDRTURĪBA

Uzņemti 14 biedi: Apsveicam TLB biedru skaitā Teodoru

Taurīti, Ilmāru Jankovski, Jāni levnieku, Zani Zentiņu,

Alfrēdu Vinčeli, Ņinu Vinčeli, Eduardu Ftelmūtu, Rūdolfu

Pētersonu, Richardu Kronbergu, Valdi Krauli, Krišjāni

Galvānu, Kārli Staško, Ainu Bowman un Jāni Ozolu.

MIRIS. 1968. gada 31. oktobrī slimmcā no mums šķiries
TLB Diždanča dibinātājs un ilgu gadu vadītājs Fridrichs

Aigars, atstādams dēlu Latvijā. Novēlam vieglas smiltis

un mieru pēc darbīga mūža.

BIEDRĪBAS SASNIEGUMU SKATE

TLB valde sirsnīgi pateicas L Alksnim par priekšzīmīgo
skates izkārtošanu 1968. g. 2. un 3. novembrī biedrības

telpās. īsumā bija izcelta valdes, TLB Sestdienas skolas,

TLB Diždanča un TLB Inženieru kopas darbība. Daudziem

no apmeklētājiem, kuriem nebija jausmas par biedrības

darbu, tur acis atvērās un radās pozitīvs iespaids.

TLB KRŪSU NOZĪMES

Biedri, nekavējaties iegādāties TLB krūšu nozīmes, kas

darinātas pēc mākslinieka O. Grebžes zīmējuma, pie bie-

drības kasiera J. Sveķa. tel. 488-6043. Dāmām ir divējādas
— ķēdītē uz kakla, vai ar drošības spraudi.

BIICDRĪBU 100 GADU ATCERES RAKSTU KRĀJUMS

Redakcijas darbība ir iegājusi zināmās praktiskās sliedēs.

No autoriem Dr. N. Vīksniņš raksta par Rīgas Latvieši:

biedrības 100 gadiem, Dr. H. Tichovskis, mūsu biedrības

agrākais biedrs un tagad mācību spēks universitātē ASV,

devis piekrišanu rakstīt grāmatas trešai daļai, t.i. par bied-

rībām pēc II pasaules kara brīvajā pasaulē. Redakcijas
sekretārs agr. V. Uiska vāc vēsturiskās ziņas par biedrī-

bām brīvajā pasaulē un savāktos materiālus apstrādā J

Briedis, I. Alksnis un V. Upeslācis.

BIEDRU NAUDA

Lai biedrības kasieris būtu apmierināts un priecīgs, no-

kārtosim biedru naudu, samaksu piesūtot: J. Sveķim, 87

Glenforest Rd., Toronto 12.

ZIEDOJUMI:

Laikā no maija mēneša līdz novembrim 1968. g. TLB

biedri ziedojuši: TLB sestdienas skolai — I. Glāzers, $1.-,

G. Rāvina — $2.-, St. Cukuls $10.-, V. Slavieša $1.-, L Jan-

kovskis $3.00, K. Grasmanis $1.00, K. un J. Stagavi $2.00,

un TLB valde $30.00.

Biedrības mērķu sekmēšanai: G. Rāvina $2.00, St. Cukuls

$10., V. Slavieša $10, I. Jankovskis $3.-, K. Grasmanis $1.-

-un K. un I. Stagavi $2-.

JUBILĀRI

Toronto latviešu biedrības valde sirsnīgi apsveic 1968. g.

Jubilārus ar noapaļotiem gadu skaitļiem, novēlēdama vese-

lību, izturību dzīves cīņā un gaišākas dienas nākamībā.

Ar 80 gadiem — Pērkonu 2ani, ar 75 — Pavasaru Pēteri

un Zirnīti Kārli, 70 — Jaunzems Andreju, 65 — Rolavu

Jāni, Slaucītāju Ernestu un Rublis Arvīdu. Ar 60 gadiem

Blumbergu Kārli, Preisu Ēriku, Vltohi Arvīdu, Sveķu Jāni.

Kristapsonu Ādolfu, Pūliņu Kārli, Upeslāci Viktoru, Pod-

nieku Artemiju, Krauli Valdi, levnieku Jāni un Taurīti

Teodoru.



SARĪKOJUMI

TLB Inženieru un techniķu kopas nākošā sanāksme no-

tiks š.g. 29. novembrī Latviešu nama zālē, kur Guntis

Liepiņš, P. Eng. referēs ..Materiālu administrācija", kur

klausītāji tiks iepazīstināti ar produkcijas plānošanu, ražo

šanu un iebūvēšanu skaitļošanas mašīnās.

Sis referāts, kā vienmēr, domāts visiem interesentiem.

7 decembrī TLB 20 gadu pastāvēšanas sarīkojums.

1969. gada 5. janvāri Kolumbus zāle TLB sestdienas

skolas Ziemassvētku sarīkojums.

1968. g. 10. novembrī notika TLB un Latviešu nama dāmu

komitejas rīkotās apkūlības. Vakarā piedalījās tuvu pie 60

biedri un nama ļaudis noklausoties B Senkevičas intere-

santo programmu par apkūlībām un visām izdarībām, kas

saistās ar rudens laiku. Pianiste O. Upeniece programmas

izpildītāju pavadīja uz klavierēm. B. Senkēviča prata visus

aizraut ar kopīgi dziedātām dziesmām par apkūlībām.

Valde izsaka sillu paldies programmas izpildītājām: TLB

kultūras daļas vad. B. Senkēvičai un O. Upenieka kundzei,

kā arī nama dāmu komitejais priekšniecei E. Galdiņa
kundzei ar viņas čaklajām dāmām.

TLB saimniecisko darbinieku saraksts

Vpilrošināšana

Andrejsons Ilmārs — HI 74223

Bērziņš. Arnolds 534-8447

Būvuzņēmēji

Broders Edgars 466-7435

Dobelis Arnolds BE 1-1619

Goba Jānis CH 4 2451

Grava Rūdolfs, Bārijā

Gribusts Andrejs —
HO 6-2988

Lepše Oskars — 221-5178

Suntažs Kārlis
—

489-6829

Sils Žanis, elektriķis 781-7828

Notāri

Bērziņš Arnolds 534-8447

lespiešana

Daina Press Ltd., V. Upeslācis, 222-4021

Greenwood Printers, V. Ziediņš, 465-8646

Laikraksti, grāmatas, fotogrāfijas

Laiks — O. Breņķis — 691-3070

Latvija Amerikā, R. Norltis, 759-8076

Kreilis Jēkabs, fotogrāfs, — 466-3800

Mazputniņš, Preis Ēriks, — 463-0552

Māksla, daiļamatniecība v.c.

J. Deksnis, gleznotājs — 762-8628

O. Grebže. gleznotājs, 112 TU 4-1061

Kalupe, A. Kivleniece, — 533-2837

A. Kazerovska, tautiskie aud. 531-6078

E. Slaucītājs, tauru orķestris, 465-8873

Uiska Vilis, košuma dārzi 9244056

V. Vilsone, austuve —
922-1315

Ārsti

Dr. Gulēns, Voldemārs 923-2393

Ziediņš, Inese, ārste zobu slim. 461-2922

Nekustami īpašumi

Bērziņš Arnolds 534-8447

Ozoliņš Edgars 534-8421

Stikuts Alfreds 789-1511; 248-0101

Grāmatvedība, nodokļu aprēķināšana

Roze Andrejs 535-2666

Pārtikas veikali

S. Cukuls, P. Pavasars — 531-7353

O. Indzers 466-5152

A. Kristapsons — 488-6721

A. Miķelsone. — 465-9905

Radio, televīzija

Sabanskis Viktors — 769 1875

latviešu banka

A. Svenne — 924-2775

Izdaiļošana

A. Jansons, telpu izdaiļošana, AM 1-1959

Piezīme: Biedri - saimnieciskie darbi-

nieki, ja kādam ir nepareizs tele-

fons, vai kāds ir aizmirsts ielikt

sarakstā, lūdzu zvanīt A. Gribustam

tel. 466-2988.

TLB VALDE

Apkārtraksts Nr. 11 (turp )

BIEDRIEM, slimības piemeklētiem: A. Kazerovskis kundzei

un K. Pūliņa kungam, vēlam drīzu izveseļošanos
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